ED-
pHMED
U@- Ca

£ -

ACADEMIE Direction des services départementaux 5? B o
de I"éducation nationale a \\ = ‘n%

DE NORMANDIE du Calvados - w
Liberté . € .
Egalité » i’;,} ) oy &vb
Fraternité 5y,

Evaluation début d’année CM2

Frangais - Mathématiques

LIVRET ENSEIGNANT

Année scolaire: 2022 [ 2023



DSDEN 14 - Evaluation début CM2 - Livret enseignant 2



Sommaire

FR AN G ALS ettt ettt e e e e e e e et tetas s e e e e eeeeeeeesasnnneenaseeeeeseennes 4
Syntheése des Savoirs EValUés ........oouiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeee e 4
EXEICICES ettt ettt e e e ettt e e e e sttt e e e e e eaart e e e e e aanaeeeas 6

MATHEMATIQUES ... ettt e e e e e et e e e e 15
Synthéses des Savoirs EValUEs ...........coiiiiiiiiiiiiiiieeeeecceeeeee e 15
EXEICICES ettt 16

SEQUENCES FRANCAIS - MATHEMATIQUES. ..., 21

DSDEN 14 - Evaluation début CM2 - Livret enseignant 3



SYNTHESE DES SAVOIRS EVALUES

FRANCAIS - CM2

SAVOIRS

EXERCICES
D’'EVALUATION

COMPETENCES EVALUEES

Lire rapidement un

Lit correctement en moyenne entre 105 et 125 mots

texte. EXERCICE 11 par minute.
A Lit a haute voix, en s’arrétant aux points et en mar-
quant les virgules.
Lire a voix haute un EXERCICE 1.2 .
B Ne confond pas les graphémes.
texte.
C Lit plus de trois mots résistants.
Comprendre un texte EXERCICE 2 Con'jprend un texte narratif et répond aux questions
lu. posées.
A Ecrit un texte de dix lignes.
Ecrire un texte. EXERCICE 3 B Ecrit un texte cohérent.
C Structure son texte.
A Conjugue les verbes a I'imparfait de l'indicatif.
B Accorde le verbe au sujet.
Ecrire des mots et EXERCICE 4
des phrases. c Accorde |'adjectif qualificatif avec le nom auquel il se
rapporte.
D Orthographie des mots courants.
A Identifie les verbes au présent de l'indicatif.
Identifier le t B Identifie les verbes au futur de l'indicatif.
) C Identifie les verbes a I'imparfait de l'indicatif.
D Identifie les verbes au passé composé de l'indicatif.
A Identifie le verbe.
Identifier des classes EXERCICE 6.1
de mots. - .
B Identifie le sujet.
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Identifie le complément d’objet.

Identifie le complément circonstanciel.

Identifie le nom.

EXERCICE 6.2 Identifie le déterminant.
Identifie I'adjectif.
Identifie le préfixe.
EXERCICE 7 Donne le sens d’'un préfixe.
Identifie un mot intrus parmi des mots.
Identifie deux familles de mots.
Le vocabulaire. EXERCICE 8
Identifie un mot intrus parmi une famille de mots.
EXERCICE 9 Trouve le synonyme.
EXERCICE 10 Trouve I'antonyme.
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LIRE ET COMPRENDRE
Exercice 1.1: Lire avec fluidité.

Lis ce texte silencieusement. Lis-le ensuite a voix haute.
Je t'arréterai au bout d’une minute en disant STOP.
Je compterai alors le nombre de mots que tu as lus.

Dans la cuisine aux poutres noircies, on n'entendait que le tic-tac de I'horloge a balancier. 17
Ludovic, le menton dans les mains, regardait avec un intérét passionné l'oncle Alexandre 31
préparer ses baguettes. 34
L'oncle lui avait dit, en retroussant ses moustaches grises : 44
- Demain, je vais au village pour chercher I'emplacement d'un puits et, si tu veux, je 61
temmene ! 63
L'oncle Alexandre était sourcier, il avait le don de deviner ou se trouvaient les eaux 79
souterraines. C'était un don précieux, dans ce pays de roches calcaires, ou les sources 96
étaient rares. lIs partirent a travers bois. 103
Tout a coup, l'oncle Alexandre s'arréta, se déchargea de son sac a dos et en tira une 122
baguette fourchue de coudrier. 126
- Tiens, mon gars, dit-il en la tendant & Ludovic, je sais qu'il passe ici une riviére souterraine. 145
Essaie de la trouver ! 149
- Mais je ne saurai pas, dit Ludovic, en mettant ses mains derriére son dos. 163
L'oncle sourit dans sa moustache : 169
- Essaie tout de méme, on va voir si tu as le don. 181
Ludovic se décida, prit la baguette fourchue dans ses mains. 191
- Pas comme c¢a, dit I'oncle ; tu tiens les deux petites branches en dessus, et la grosse 208
branche devant toi. La... Maintenant, tu avances, doucement, doucement... 217
Ludovic avancait, attentif, lorsque tout a coup, il sentit la baguette remuer dans ses mains 232
et il vit s'aqgiter I'extrémité de la branche. 242
- Ca marche ! Regarde, ¢ca marche ! cria-t-il. 250
L'oncle passa derriere lui, et, brusquement, il lui mit les mains sur le haut des bras. Aussitot, 268
Ludovic sentit une secousse violente ; il eut I'impression qu'un pouvoir passait a travers lui. 284
La baguette sauta en I'air et lui échappa des mains. 295
-Oh!la... J'ai eu peur! 300
Il la regardait, sur le sol, comme il aurait regardé une béte dangereuse. 313
L'oncle expliqua : 316
- Tu vois, je crois que tu as un peu le don, mais il faudrait travailler ¢a. 332
lIs atteignirent le village et la ferme ou on les attendait. L'oncle Alexandre se mit au travail. 350
Sous le regard attentif des autres, il arpenta longuement le champ, sa baguette fourchue 364
maintenue devant lui. 367
A un moment donné, elle bougea. 373
- Par ici, c'est trop profond ! dit-il. 381
Enfin, plus loin, juste a la lisiére des bois, elle s'agita vivement. 394
Le sourcier réfléchit, fit des calculs mystérieux. 401
- Voila ! en creusant ici, on doit pouvoir trouver I'eau a 3,30 m ou 3,50 m. 414
Plus tard, sur le chemin du retour, dans la lumiére dorée du soleil couchant, Ludovic mit sa 431
main dans celle de son oncle et lui demanda de lui apprendre a devenir sourcier. 446
Ludovic était heureux, car trouver I'eau cachée sous terre lui paraissait le plus merveilleux 460
des métiers. 462
Sources — Antoinette Cagnat

Nombre de mots correctement lus en 1 minute :
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Seuil 3
Eleves en réussite

Seuil 2
Eleves fragiles

Seuil 1

Critéres de réussite . X .
Eléves a besoin

Le nombre de mots
correctement lus par

L'éléve lit moins
de 90 mots par

L'éléve lit entre 90 | L'éléve lit plus de
et 105 mots par 105 mots par

EXERCICE 1.1

minute est compris
entre 105 et 125.

minute.

minute.

minute.

Exercice 1.2 : Lire a voix haute.

Maintenant, relis le texte, comme si tu racontais I'histoire a un éléve de maternelle.

EXERCICE 1.2

Criteres de réussite

L’éléve s’arréte aux
points et marque
une pause aux
virgules.

Seuil 1
Eléves a besoin

L'éleve ne s’arréte
pas aux points et ne
marque aucune
pause aux virgules.

Seuil 2
Eleves fragiles
L'éleve s'arréte
quelquefois aux
points et marque
parfois une pause
aux virgules.

Seuil 3
Eléves en réussite

L'éleve s'arréte
régulierement aux
points et marque
souvent une pause
aux virgules.

Il ne confond pas les
graphémes.

L’éléve confond les
graphémesc-s [ g-j /
f-v.

L'éleve confond
une paire de
graphemes.

L’éleve ne confond
aucun graphéme.

Plus de six mots
résistants sont lus
sans erreurs.

L’éléve ne décode
pas les mots
résistants.

L’éléve décode
moins de six mots
résistants.

L'éleve décode plus
de six mots
résistants.

A OBSERVER PENDANT LA LECTURE DU TEXTE :

= Confusion entre deux graphémes : les mots sont identifiés et soulignés dans le texte.
e C-S/ 10 mots: noircies, balancier, précieux, sources, ca, avances, doucement,
e G-J/ 9 mots: horloge, regardait, baguettes, village, déchargea, s'agiter, dangereuse,

bougea, longuement.
e F-V /2 mots: fourchue, faudrait.

= Les mots résistants : identifiés et surlignés en jaune dans le texte.
sourcier, calcaires, coudrier, extrémité, secousse, atteignirent, arpenta, lisiere.

Exercice 2: Comprendre un texte littéraire et se I'approprier.

A) Lis le texte ci-dessous.

Descente dans le terrier du Lapin

1 Assise a cOté de sa sceur sur le talus, Alice commencgait a étre fatiguée de n’avoir rien
a faire. Une fois ou deux elle avait jeté un coup d’ceil sur le livre que lisait sa sceur ; mais il n'y
avait dans ce livre ni images ni dialogues : « Et, pensait Alice, a quoi peut bien servir un livre
sans images ni dialogues ? »

5 Elle était donc en train de se demander (dans la mesure du possible, car la chaleur qui
régnait ce jour-la lui engourdissait quelque peu I'esprit) si le plaisir de tresser une guirlande de
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paquerettes valait la peine de se lever pour aller cueillir les paquerettes, quand soudain un
Lapin Blanc aux yeux roses vint a passer auprés d’elle en courant.

Il n'y avait la rien de particulierement remarquable ; et Alice ne trouva pas non plus
trés extraordinaire d’entendre le Lapin dire entre ses dents: « Oh! 13, [a! Oh! 13, l1a! Je vais
étre en retard ! » (Lorsqu’elle y repensa par la suite, elle admit qu’elle e0t d0 s’en étonner,
mais, sur le moment, cela lui parut tout naturel) ; pourtant, quand le Lapin s'avisa de tirer une
montre de son gousset*, de consulter cette montre, puis de se remettre a courir de plus belle,
Alice se dressa d'un bond, car I'idée lui était tout a coup venue qu’elle n‘avait jamais vu de
lapin pourvu d’un gousset, ou d'une montre a tirer de celui-ci. BrOlant de curiosité, elle
s'élanca a travers champs a la poursuite de I'animal et elle eut la chance de le voir s’engouffrer
dans un large terrier qui s'ouvrait sous la haie.

Un instant plus tard elle s’y enfongait a son tour, sans du tout s‘inquiéter de savoir
comment elle en pourrait ressortir.

Le terrier était creusé d'abord horizontalement comme un tunnel, puis il présentait
une pente si brusque et si raide qu’Alice n‘eut méme pas le temps de songer a s’arréter avant
de se sentir tomber dans ce qui semblait étre un puits trés profond.

Il faut croire que le puits était trés profond, ou alors la chute d’Alice était trés lente, car, en
tombant, elle avait tout le temps de regarder autour d’elle et de se demander ce qu'il allait
se produire.

D’abord elle essaya de regarder en bas pour se rendre compte de |'aspect des lieux
ou elle allait arriver, mais il faisait trop sombre pour y rien voir ; ensuite, observant les parois
du puits, elle s'apergut qu’elles étaient recouvertes de placards et d’'étageres; de place en
place étaient accrochées des cartes géographiques et des gravures. Elle saisit au passage un
pot sur une des étagéres: il portait l'inscription MARMELADE D'ORANGES, mais, au grand
désappointement d’Alice, il était vide. Elle n‘osait le laisser choir**, de crainte de tuer
quelqu’un qui se fOt trouvé au-dessous d’elle ; aussi fit-elle en sorte de le déposer dans I'un
des placards devant lesquels elle passait en tombant.

Extrait d’Alice au pays des merveilles de Lewis Carroll (Traduction H Parisot)

* Gousset : trés petite poche d'un gilet ou d’'un pantalon.
** Choir : tomber.

B) Maintenant, prends connaissance et réponds aux questions, sur ton livret, en relisant tout le
texte.

1. Qui sont les personnages de cette histoire ?
v Alice, sa sceur et le Lapin blanc.

2. Pourquoi le livre de sa sceur n’intéresse-t-il pas Alice ?
v Niimages ni dialogues.

3. Pourquoi Alice poursuit-elle le lapin ?
v Le Lapin intrigue Alice: il a un gousset, une montre et il parle.

4. En quoi le lapin devrait-il paraitre 3 Alice extraordinaire ? Ecris les expressions qui le

montrent dans le texte.
v' remarquable [ extraordinaire [ dire entre ses dents [ de tirer une montre de
son gousset [ consulter cette montre
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5. Entombant, Alice a tout le temps de regarder autour d’elle. L'auteur donne deux
raisons a cela. Recopie la phrase qui le montre.
v' Il faut croire que le puits était trés profond, ou alors la chute d’Alice était tres
lente, car, en tombant, elle avait tout le temps de regarder autour d’elle...

6. Dans la phrase: « Elle n‘osait le laisser choir. » (ligne 37 dans le texte), écris le mot
que le pronom elle remplace puis le mot que le pronom le remplace.
v Elle => Alice [ le => le pot de marmelade

- o . Seuil 1 Seuil 2 Seuil 3
Critéres de réussite . X . . : . . .
] Eléves a besoin Eleves fragiles Eléves en réussite
2 L’éléve trouve la L’eleve tr‘OU\I/e la L,eleve tr\ozve la L,eleve tr‘ouvg la
§ réponse a trois réponse a’zero ou repon.se a deux repon.se a trois
oS questions ou plus. une question. questions. questions ou plus.
ECRIRE

Exercice 3 : Rédiger des écrits variés.

Ecris un texte d’au moins dix lignes sur ton livret pour raconter ce qui arrive a Jules, le personnage

principal de ton histoire.

A) Commence ton récit par la phrase : « Chaque matin, Jules allait promener son chien Jazz dans

le parc. Ce jour-la... »

B) Tu préciseras:

e 0U se passe I'histoire,

e ce qui arrive et pourquoi,

e comment l'histoire se termine.

Critéres de réussite

L'éleve rédige un
texte d’au moins dix
lignes.

Seuil 1
Eléves a besoin
L'éleve rédige un
texte de moins
de cinq lignes.

Seuil 2
Eleves fragiles
L'éleve rédige un
texte de cing a

neuf lignes.

Seuil 3
Eléves en réussite
L'éleve rédige un
texte d’au moins
dix lignes.

L’éleve rédige un

L'éleve rédige un

L'éleve rédige un

o™
[T}
14
O
o
7]
X
(]

structuration du texte
sont repris:
Chaque matin...
O0...
Ce qui...
Pourquoi...
Comment...

reprend aucun
élément proposé
pour structurer
son texte.

(] (1 texte avec texte
L’éleve rédige un texte totalement s lobal ‘
texte cohérent. incohérent. plusieurs globalemen
incohérences. cohérent.
Au moins deux
éléments de TR LAl L'éleve reprend
L'éleve ne L’éleve ne

reprend qu‘un
élément proposé
pour structurer
son texte.

au moins deux
éléments
proposeés pour
structurer son
texte.
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ETUDE DE LA LANGUE
Exercice 4: Acquérir l'orthographe grammaticale et I'orthographe lexicale.
Ecris, sur ton livret, le texte que je vais te dicter.

Lorsque les gargons étaient plus jeunes, leur grand-meére leur racontait souvent des histoires
d’autrefois. Les enfants se demandaient toujours si elle inventait pour eux ces récits merveilleux ou
si elle les savait par coeur depuis longtemps. Mais, admiratifs, les petits n‘osaient pas lui poser la
question. C'eétait peut-étre elle I'héroine des aventures, elle qui était partie a la recherche des fleurs
magnifiques ou des herbes magiques... Alors, les contes impossibles devenaient pour eux des
histoires véritables qui parlaient des différents épisodes de la vie d’'une grand-mere extraordinaire.

Critéres de réussite

l'indicatif.

Seuil 1
Eléves a besoin

Seuil 2

Seuil 3

Eleves fragiles Eléves en réussite

Orthographe L'éleve conjugue L'éleve conjugue L'éleve conjugue
grammaticale : au zéro, un ou deux trois ou quatre au moins cinq
moins cinq verbes verbes 3 verbes 3 verbes 3

sont conjugues a limparfait de limparfait de limparfait de
I'imparfait de I'indicatif. I'indicatif. I'indicatif.

Orthographe
grammaticale : au
moins cinq verbes
sont accordés au

L'éleve accorde
zéro, un ou deux
verbes au sujet.

L'éleve accorde
trois ou quatre
verbes au sujet.

L'éleve accorde au
moins cinqg verbes
au sujet.

s'accordent en
genre et en nombre

qualificatif avec le
nom auquel il se

qualificatifs avec
les noms auxquels

sujet.
N Orthographe
] grammaticale : au J a1 Japs L'éleve accorde au
= . . .. L'éleve accorde L'éleve accorde . .
2 moins trois adjectifs L&ro oL un adiectif | deux adiectifs moins trois
= qualificatifs . ) adjectifs
Ll

qualificatifs avec
les noms auxquels

avec les noms rapporte. ils se rapportent. ils se rapportent.
auxquels ils se

rapportent.

Orthographe

lexicale : au moins

onze mots les plus L'éleve L'éleve L'éleve

courants sont orthographie orthographie orthographie plus
correctement correctement au | entre six a dix de dix mots
orthographiés. moins cing mots. | mots courants. courants.

= Surlignés en
jaune dans le
texte.

Exercice 5 : Acquérir 'orthographe grammaticale.

Compléte le tableau, en conjuguant les verbes.

PRESENT FUTUR IMPARFAIT PASSE COMPOSE

ETRE I Je Elles Tu

AVOIR Ils Tu Vous Nous
CHANTER | Vous chantez Nous Je Ils

ALLER Tu Vous irez 1] Je

FAIRE Je s Tu faisais Vous
CHOISIR Vous Il Nous J'ai choisi
MANGER Nous Je Vous Il
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Tp]
L
14
O
o
7]
x
L

Critéres de
réussite

L’éléve conjugue
correctement au
moins trois verbes
au présent de
I'indicatif.

Seuil 1
Eleves a besoin
L'éleve conjugue
correctement zéro
ou un verbe au
présent de
I'indicatif.

Seuil 2
Eleves fragiles
L’éleve conjugue
correctement
deux verbes au
présent de
I'indicatif.

Seuil 3
Eléves en réussite
L’éléve conjugue
correctement trois
verbes ou plus au
présent de
I'indicatif.

L’éleve conjugue
correctement au
moins trois verbes
au futur de
I'indicatif.

L"éleéve conjugue
correctement zéro
ou un verbe au
futur de l'indicatif.

L'éléve conjugue
correctement
deux verbes au
futur de
I'indicatif.

L'éléve conjugue
correctement trois
verbes ou plus au
futur de l'indicatif.

L’éléve conjugue
correctement au
moins trois verbes
a I'imparfait de
I'indicatif.

L'éleve conjugue
correctement zéro
ou un verbe a
I'imparfait de
I'indicatif.

L’éléve conjugue
correctement
deux verbes a
I'imparfait de
I'indicatif.

L’éleve conjugue
correctement trois
verbes ou plus a
I'imparfait de
I'indicatif.

L’éléve conjugue
correctement au
moins trois verbes
au passé composé
de l'indicatif.

L’éleve conjugue
correctement zéro
ou un verbe au
passé composeé de
I'indicatif.

L’éleve conjugue
correctement
deux verbes au
passé composé
de l'indicatif.

L’éleve conjugue
correctement trois
verbes ou plus au
passé composé de
I'indicatif.

Exercice 6 : Identifie les constituants d’une phrase simple.

Lis le texte ci-dessous :

1) Retrouve dans le texte les verbes, les sujets, les compléments d’objet et les compléments

circonstanciels. Classe-les dans ton tableau.

A I'heure actuelle, un violent orage s’abat sur la ville de Bordeaux. Depuis la tombée de la nuit, une forte
pluie tombe. Le fleuve a quitté

N
©
L
14
O
o
TT]
X
(i

Criteéres de réussite

L’éleve identifie plus

de deux verbes.

et a inondé

Seuil 1
Eleves a besoin
L'éleve identifie
au moins un
verbe.

Sevuil 2
Eleves fragiles
L'éleve
identifie deux
verbes.

Seuil 3
Eleves en réussite

L'éleve identifie plus
de deux verbes.

L’éleve identifie entre

deux et trois sujets.
L’éleve reporte le
groupe sujet entier.

L'éleve identifie
au moins un
sujet. Le GS n’est
pas entier.

L'éleve
identifie un
groupe sujet
entier.

L'éleve identifie entre
deux et trois sujets.
L'éleve reporte le
groupe sujet entier.

L’éléve identifie au
moins un

L’éleve n’identifie pas les
compléments d’objet.

L’éleve identifie au
moins un
complément d’objet.

L’éleve identifie entre

deux et trois
compléments
circonstanciels.

L'éleve n’identifie
pas les
compléments
circonstanciels.

L'éléve
identifie un
complément
circonstanciel.

L’éleve identifie entre
deux et trois
compléments
circonstanciels.
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2) Retrouve dans le texte, 5 noms, 5 déterminants et 3 adjectifs. Classe-les dans ton second
tableau.

A I'heure actuelle, un Vidlent orage s'abat sur la ville de Bordeaux. Depuis la tombée de la nuit, une forte
pluie tombe. Le fleuve a quitté son lit et a inondé |les caves.

Seuil 3
Eléves en réussite
L’éleve identifie

Seuil 2
Eleves fragiles

Seuil 1

Critéres de réussite . X .
Eléves a besoin

L’éleve identifie plus
de deux noms.

L'éleve identifie
zéro ou un nom.

L’éleve identifie
deux noms.

plus de deux
noms.

L'éleve identifie

L’éleve identifie

L’éleve identifie

L’éléve identifie au
moins deux
déterminants.

L’éléve identifie au
moins un .

deux
déterminants.

plus de deux
déterminants.

zéro ou un
déterminant.

EXERCICE 6.2

L'éleve identifie
un adjectif au
moins.

L’éleve n’identifie pas les adjectifs.

Exercice 7 : Enrichir le lexique.

Voici une liste de noms, elle contient un intrus :
parachute — parapluie - paradis — parasol — paratonnerre

A) Pour trouver l'intrus, recherche le préfixe commun a quatre sur cinq de ces noms.
B) Indique ce qu'il veut dire sur ton livret.
C) Précise ensuite le mot intrus.

Préfixe identifié para

Sens de ce préfixe

Intrus

Seuil 1

Seuil 2 Seuil 3

Criteres de réussite Eleves a s . \ .
. Eleves fragiles  Eléves en réussite
besoin
TR m e T rTF o
L'éleve identifie le L’éleve n’identifie pas le préfixe | L e]eye identifie le
commun. préfixe commun.

préfixe commun.

L'éleve ne
donne pas le
sens de ce
préfixe.

L’éleve donne
un sens erroné
au préfixe.

L'éleve donne le

L’éléve donne le sens de o
sens de ce préfixe.

ce préfixe.

EXERCICE 7

L’éleve trouve

L’éléve ne trouve pas l'intrus. .
I'intrus.

L’éléve trouve lintrus.
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Exercice 8 : Enrichir le lexique.

A) Voici une liste de mots:
alourdir - lumiere - ludique - luminaire - lourdeur - lunaire — lumineux - lourdement -

luminosité - lourde

B) Répartis ces mots en deux familles:
Complete le tableau en inscrivant dans chaque colonne les mots correspondant a une
famille.
Barre les mots intrus.

Seuil 1 Seuvil 2 Seuvil 3

Critéres de réussite

Eleves a besoin Eleves fragiles Eleves en réussite
L'éleve L'éleve identifie

°,_3 L'éleve identifie deux n’‘identifie une famille (au L'éleve identifie

o A familles. aucune des moins trois deux familles.

2 deux familles. mots).

Ll

2 L'éléve identifie un

L’éleve n’identifie pas les mots

. ou deux mots
intrus.

intrus.

L’éleve identifie au
moins un mot intrus.

Exercice 9 : Enrichir le lexique.
Ecris les phrases ci-dessous sur ton livret, en remplagant chaque mot en gras par un synonyme.

1. Célebre écrivain, Victor Hugo fut aussi un grand homme politique. (havt [ remarquable)

2. Cela faisait un bon moment que nous attendions lorsque le bus est arrivé. (agréable [ long)
3. Le chef gaulois donna I'ordre de se replier, les Romains étaient trop forts. (le-elassement [ le
commandement)

Seuil 1 Seuil 2 Seuil 3
Eléves a besoin Eleves fragiles Eléves en réussite
L’éleve remplace
deux ou trois mots
en gras.

Critéres de réussite

L’éleve remplace au
moins deux mots en
gras par le bon
synonyme.

L’éléve ne remplace | L'éleve remplace un
aucun mot en gras. | Mot en gras.

EXERCICE 9

Exercice 10 : Enrichir le lexique.
Dans chaque liste, entoure les deux mots contraires au mot souligné.

e silencieux : muet [ | eiseret [
e uUnennemi: | vr-adversaire [

o interdire : empécher | | eensurer [

| tAsenere

| sropposant

Seuil 1 Seuil 2 Seuil 3
Eleves a besoin Eleves fragiles Eléves en réussite
L'éleve trouve zéro L'éleve trouve plus
ou un mot de deux mots

Critéres de réussite

L’éleve trouve deux

_ ., . | mots contraires ) .,
contraire assoCi€ a | 5ssociés aux mots | contraires associés

aux mots soulignés. | Un mot souligné. soulignés. aux mots soulignés.

L’éleve trouve plus
de deux mots
contraires associés

EXERCICE 10
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SYNTHESE DES SAVOIRS EVALUES

MATHEMATIQUES - CM2

EXERCICES

SAVOIRS COMPETENCES EVALUEES
D'EVALUATION
Ecrit en chiffres des grands nombres dic-
A | tés.
Ecrire, ranger et représenter des | EXERCICE 1 Trouve diverses représentations du
grands nombres B | hombre.
C | Ordonne des grands nombres.
Utiliser des fractions décimales Ecrit des nombres sous la forme de
EXERCICE 2 fractions décimales.
Place un nombre décimal sur une droite
A | graduée.
Utiliser et représenter les
nombres décimaux B | Range des décimaux en ordre croissant.
EXERCICE 3 . .
Encadre chaque nombre décimal par un
C | entier consécutif.
Calcule mentalement avec des nombres
A | entiers et des nombres décimaux.
8 Calcule en ligne avec des nombres
Cal.culer ave’c .des nombres EXERCICE 4 entiers.
entiers et décimaux . _
Estime I'ordre de grandeur de résultats de
C | calculs.
D | Pose et calcule les 4 types d’opérations.
Résoudre des problémes en
utilisant des fractions et des EXERCICE 5 Résout différents types de probléemes.
nombres décimaux
o o A | Calcule le périmetre d'une figure.
Connaitre et utiliser des EXERCICE 6
grandeurs et mesures Compare des aires.
Résoudre des problémes EXERCICE 7 Résout des problémes impliquant des
impliquant des grandeurs grandeurs.
Connaitre et construire des EXERCICE 8 Reconnaflt, nomme, décrit, construit des
figures géométriques figures géométriques.
o o . Construit une figure géométrique en
Connaitre et utiliser des relations
EXERCICE 9 respectant le programme de

géométriques

construction.
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NOMBRES ET CALCULS - Consolider, revoir, approfondir

Exercice 1: Utiliser et représenter les grands nombres entiers

A) Ecris en chiffres les nombres dictés (1 nombre par case).
4128 428348 41208 420048 980000

B) Trouve plusieurs (au moins 3) fagons d’écrire 47 475:

= Résultats possibles: 10000 x4 +1000x 7+100x4+10x7+1x5 47000 + 400 + 60 + 15
47 milliers + 47 dizaines + 5 unités

4 700 dizaines + 475

Avant de lancer les éleves dans la tache, réaliser un exemple au tableau avec un autre
nombre a cinq chiffres et le laisser afficher.

C) Ordonne les 5 nombres suivants dans I'ordre croissant: 310 000; 500900; 9998;
301000; 204799

=> Résultats: 9 998 - 204 799 - 301000 - 310 000 - 500 900

EXERCICE 1

Criteres de

réussite

Ecrire 5 grands
nombres dictés.

Seuil 1
Eleves a besoin
L'éleve écrit O
ou 1 nombre
dicté.

Seuil 2
Eleves fragiles

L'éleve écrit 2
nombres dictés.

Seuil 3
Eleves en
réussite
L'éleve écrit au
moins 3
nombres dictés.

Trouver diverses
représentations
du nombre.

L'éleve trouve O
ou 1 représenta-
tion.

L’éleve trouve 2

représentations.

L’éléve trouve
au moins 3 re-
présentations.

L’éleve ordonne

L’éleve ordonne

Ordonner des L’éléve ordonne correctement
correctement 2 .
grands nombres. | 0 ou 1 nombre. au moins 3
nombres.
nombres.

Exercice 2: Utiliser et représenter des fractions décimales

Ecris la fraction décimale correspondante a chaque nombre :
0,1; 0,01; 011; 1,2; 12,1; 34,54

Critéres de

Seuil 1

Seuil 2

Seuil 3

o\ L . . . . . Eleves en
w réussite Eléves a besoin Eleves fragiles .
O reussite
O Ecrire des e o e o TR
e nombres sous la L’éleve écrit O ou | L'éléve écrit 2 L'éleve écrit au
pod 1 fraction déci- fractions déci- moins 4 fractions
w forme de frac- .
. L male. males. décimales.
tions décimales.
Exercice 3: Utiliser et représenter les nombres décimaux
A) Place 4,35 sur les deux droites graduées suivantes :
43 4,4 43 a4
- -+t

B) Range en ordre croissant: 6,405; 64,05; 0,872; 6; 0,31; 6,4
= Résultats: 0,31- 0,872 -6 -6,4 - 6,405 - 64,05
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C) Pour chaque nombre décimal proposé, écris le nombre entier qui précéde et le nombre en-
tier qui suit:

.<35<..; ..<102005<..; ..<0,998<

Criteres de Seuil 1 Seuil 2 Seuil 3

réussite Eleves a besoin Eleves fragiles Eléves en réussite
L'éleve sait pla-

Placer un L'éleve ne sait L'éleve sait pla-
. cer le nombre
nombre décimal | pas placer un . cer le nombre
. au moins sur 1 .
.8 sur une droite nombre sur une ; sur les 2 droites
. . . des 2 droites .
graduée. droite graduée. graduées.

graduées.

L'éleve réussit a
L'éleve ne place | placer correcte-
correctement au- | ment le plus pe-

L'éleve réussit a
placer au moins

Ranger des déci-
maux en ordre

EXERCICE 3

B . cun nombre déci- | tit ou le plus .
croissant. trois nombres.
mal. grand des
nombres.
Encadrer chague s s
p 9 L'éleve ne trouve Jois L'éleve trouve
nombre décimal L'éleve trouve 1 .
. aucun encadre- au moins 2 en-
(68 par un entier encadrement.

ment. cadrements.

consécutif.

Exercice 4 : Calculer avec des nombres entiers et des nombres décimaux

A) Calcule mentalement : 56 x10;45x10;36x100; 3,6 x10; 3,06 x10;56:10; 3,06:10
= Résultats: 560 - 450 - 3600 - 36 - 30,6 - 5,6 - 30,6

B) Calculeenligne:12+199;451x7;75:5;520:2;138-49;1200:4
=> Résultats: 211 - 3157 - 15 - 260 - 89 - 300

C) Sans faire de calcul, entoure la bonne réponse (en estimant I'ordre de grandeur des résul-

tats) :
789-578 2382 + 411 2382 -411 652 + 258 341x7 260:5
1367 6413 2793 8010 7 341 1030
711 5403 1971 3232 3417 265
211 2793 323 910 2387 255
51 1971 171 406 1117 52

D) Pose et calcule:
12 382 + 879 + 3514 = 524 - 268 = 4805 - 277 =
75x 652 = 538 x 306 = 776:12 =
= Résultats: 16775 - 48 900 - 256 — 164 628 - 4528 - 64,7
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Seuil 3
Eleves en
réussite

Criteres de Seuil 1 Seuil 2
réussite Eléves a besoin  Eléves fragiles

Calculer mentale-

ment avec des L'éleve réussit ors L. L o1s ..
nombres entiers 0.10u 2 cal- L'éleve réussit | L elgve réussit au
< et des nombres culs. 3 calculs. moins 4 calculs.
Ll ;.
@) décimaux.
& gjéi“(g‘zg en fg;s L'éléve réussit | L'éleve réussit | L'éléve réussit au
5 entiers. 0 ou 1 calcul. 2 calculs. moins 3 calculs.
Estimer I'ordre de L'éléve estime | L'éleve estime L'é[éve estime au
grandeur. O ou1ordrede | 2 ordres de moins 3 ordres de
grandeur. grandeur. grandeur.

L'éléve sait ré- PN . L'éléve sait réaliser
) L'éléve sait 2 .
Poser et calculer. | aliser O ou 1 . au moins 3 calculs
. calculs posés. .
calcul posé. pOses.

Exercice 5 : Résoudre des problémes en utilisant des fractions simples, les nombres décimaux et le
calcul

Résous des problémes suivants.

Probléme additif a une étape

A) M. Durand entre dans un magasin avec 150 euros en poche. Il s'achete une paire de chaus-
sures et ressort avec 75,20 euros. Combien d'argent a-t-il dépensé ?

Probleme multiplicatif a une étape
B) Une grenouille doit effectuer 54 sauts de 25 cm pour atteindre sa mare. Quelle distance la sé-
pare de cette mare ?

Probléme a plusieurs étapes
C) Mme Dupont éleve des poules pour produire des ceufs. Elle récolte ainsi 150 ceufs chaque jour
de la semaine. Le dimanche, elle vend ses ceufs dans des boites de 6. Combien de boites
d’ceufs Mme Dupont peut-elle vendre chaque dimanche ?

Organisation et gestion de données
D) Le zoo de Caen est ouvert de 10h a 18h tous les jours sauf le lundi. On peut découvrir 350
espéces différentes d’animaux dont 28 nouvelles especes issues de 3 continents différents.
Le prix d’entrée est fixé a 16,20 euros pour un adulte et 10 euros pour un enfant.

Nombres d’especes d’animaux

Nombre de jours d’ouverture par semaine
Durée d’ouverture par jour

Prix pour un adulte et deux enfants

Probléme relevant de proportionnalité
E) Léa possede une recette pour fabriquer un gateau pour quatre personnes. Pour ce gateau,
il faut: 2 ceufs, 30 cl de creme fraiche, 110 g de sucre, 150 g de farine. Quelle quantité de
chaque ingrédient faudra-t-il a Léa si elle veut faire un gateau pour 8 personnes ? Et pour 2
personnes ?
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w Criteres de Seuil 1 Seuil 2 Seuil 3
L réussite Eléves a besoin Eleves fragiles Eléves en réussite
AN Résoudre diffé- L’éleve ne résout | L'éleve résout 2 L'éleve résout au
5 rents types de aucun ou 1 pro- problémes pro- moins 3 pro-
- problémes. bleme proposé. posés. blemes proposés.

Le probléme est réussi si I’éléve met en ceuvre un raisonnement cohérent et trouve la ou les opérations corres-

pondantes. Une erreur de calcul est acceptée.

GRANDEURS ET MESURES

Exercice 6 : Comparer, estimer, mesurer des grandeurs géométriques avec des nombres entiers et
des nombres décimaux : longueur (périmétre), aire, volume, angle. Utiliser le lexique, les unités, les

instruments de mesures spécifiques de ces grandeurs

A) Calcule le périmétre de la figure suivante. Le c6té d'un carreau mesure 1 cm, sa diagonale me-

sure 1 cm 4mm.

B) Compare les aires des figures suivantes et entoure la figure la plus grande.

Criteres de

réussite

Eléves a besoin

- L L'éléve ne con- . (s s
w Calculer le péri- . la notion de L'éleve réussit a
S) . , . nait pas la no- Lo . -
o LW metre d’une fi- tion de Déri périmetre mais | calculer le péri-
x gure. A P ne réussit pas | metre.

T meétre.

X

(NN}

Seuil 3
Eleves en
réussite

Seuil 1 Seuil 2

Eleves fragiles

L’éleve connait

le calcul.

Comparer des
aires.

L'éleve ne sait
pas comparer
I'aire de 2 fi-
gures.

L'éleve sait
comparer l'aire
de 2 figures.

Exercice 7 : Résoudre des problémes impliquant des grandeurs (géométriques, physiques, écono-

miques) en utilisant des nombres entiers et des nombres décimaux

Résous les problémes suivants:

A) Construire un rectangle ayant 7,5 cm de longueur et 5 cm de largeur.

B) Construire un rectangle ayant 9 cm de longueur et 26 cm de périmetre.

C) Construis un carré de 24 cm de périmeétre.

D) Il est 9 h 35. Combien de minutes faudra-t-il attendre pour aller en récréation a10h 20?

Criteres de
réussite

Résoudre des
problémes impli-
quant des gran-
deurs.

N
[T}
O
O
(-4
I}
X
]

Eléves a besoin

L’éléeve ne ré-
sout 1 pro-
bleme.

Seuil 3
Eléves en
réussite

Seuil 2
Eleves fragiles

Seuil 1

L'éleve résout
au moins 3 pro-
blémes posés.

L’éleve résout
2 probléemes
poseés.
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ESPACE ET GEOMETRIE

Exercice 8 : Reconnaitre, nommer, décrire, reproduire, représenter, construire des figures géomé-

triques

A) Trace un carré ABCD de 8 cm de c6té

B) Nomme | le milieu du segment [AB]; nomme J le milieu du segment [BC]

C) Trace un cercle de centre | et de rayon 4 cm

Criteres de Seuil 1

réussite Eléves a besoin

Reconnaitre,

EXERCICE 8

nommer, L ois ,
.. L’éléve ne réa-
décrire, )
) lise aucune
construire ~
tache.

des figures géo-
métriques.

Seuil 2
Eleves fragiles

L'éleve réalise 1
des 3 taches.

Seuil 3
Eleves en
réussite

L'éleve réalise
au moins 2 des
3 taches propo-
sées.

Exercice 9 : Reconnaitre et utiliser quelques relations géométriques

Trace un segment [AB] de longueur 5 cm.

Construis le triangle ABC rectangle en A dont le c6té [AC] mesure 7 cm.

Criteres de Seuil 1
réussite Eléves a besoin
Construire une fi- | L'éleve construit
gure géométrique | un triangle ABC
en respectant le | ne respectant au-
programme de cune des 3 pro-
construction priétés données.

EXERCICE 9

Seuil 2

Eléves fragiles
L'éleve construit
un triangle ABC
en respectant 1
propriété don-
née.

Seuil 3
Eleves en réussite
L'éléve construit
le triangle ABC
en respectant au
moins 2 proprié-
tés données.

On attendra de I"éleve qu’il respecte les propriétés suivantes :

- Lalongueur du segment [AB]
- Lalongueur du segment [AC]
- L’angle droiten A
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SEQUENCES

FRANCAIS - MATHEMATIQUES

Nous vous proposons lI‘organisation suivante pour la passation des évaluations. Les quatre
séquences peuvent se dérouler sur une semaine a raison d’une heure trente par jour.

+ SEQUENCE 1

Temps de passation envisagé :

Exercices de francais > 25 min

Exercices de mathématiques > 35 min

des fractions simples,
les nombres déci-
maux et le calcul

En autonomie

DOMAINE / MODALITE DE COMPETENCE ASSO-
SAVOIR EXERCICE | DUREE | passaTION CIEE
LIRE ET T
COMPRENDRE 25 min Individuel It correctement en
Lire avec fluidité L =1minféleve | Avec l'enseignant moyenne entre 105 et 125
%) mots par minute.
<
S | LIREET
fé COMPRENDRE .. Comprend un texte narra-
o | Comprendre un texte . Individuel ; . .
e 2 20 min . tif et répond aux questions
littéraire et se |'ap- En autonomie .
. posées.
proprier
NOMBRES ET CAL- . .
CULS A - Collectif » Ecrit en chiffres dgs ,
- . , . grands nombres dictés
Utiliser et représenter Avec l'enseignant ; )

. » Trouve diverses repré-
les grands nombres 1 10 min sentations du nombre
entiers B/C- Ind'v'quel » Ordonne des grands

En autonomie nombres

%)
= | NOMBRES ET
d | CALCULS -
| Utiliser et représenter Individuel Ecrit des nombres sous |a
< L represe 2 10 min ) forme de fractions déci-
s | des fractions déci- En autonomie males
& | males
I
|_
S [ NOMBRES ET

CALCULS

Résoudre des pro- 5

blémes en utilisant A—B-C 15 min Individuel Résout différents types de

problémes
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+ SEQUENCE 2

Temps de passation envisagé :
e Exercices de francais » 1Th0OO min
e Exercices de mathématiques > 40 min

DOMAINE / MODALITE DE COMPETENCE ASSO-
SAVOIR 243z e PASSATION CIEE
LIRE ET COM- > S'arréte aux points et
PRENDRE marque une pause aux
Lire 3 voix h . .. virgules.

wn & 8 vobxhavte 1.2 3 min Inc,“V'dL.Jel > Negconfond pas les gra-

< = 3 min/éléve Avec l'enseignant phemes.

O > Lit les mots résistants

<Z,: sans erreurs.

& | ECRIRE » Rédige un texte cohé-
Rédiger des €crits 20 mi Individuel rent de dix lignes.
variés 3 0 min En autonomie > Rédige un texte struc-

turé.
NOMBRES ET
CALCULS
Résoudre des pro- 5 o ‘
blémes en utilisant D-E 20 min Individuel Résout différents types de
des fractions En autonomie problémes
simples, les
nombres décimaux
et le calcul

. | ESPACE ET GEO-

o | METRIE

':: Reconnaitre, nom- Individuel Reconnait, nomme, décrit,

s mer, decrlr,e, repro- 8 10 min naivi Ue' construit

| duire, représenter, En autonomie des fi cométri

T ; . gures géométriques

— | construire des fi-

<Z( gures géométriques
ESPACE ET GEO-

I\RquC-'c-)TrEa?tre et o Construit une figure géo-

utiliser quelques 9 10min Individuel métrique en respectant le
. . . En autonomie programme de construc-

relations géomé- tion

triques
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+ SEQUENCE 3

Temps de passation envisagé :
Exercices de francais 2 35 min

Exercices de mathématiques - 30 min

DOMAINE / MODALITE DE
SAVOIR EXERCICE | DUREE PASSATION COMPETENCE ASSOCIEE
ETUDE DE LA » Conjugue a I'imparfait de I'indi-
LANGUE catif.
Acquérir I'ortho- . » Accorde le verbe au sujet.
graphe grammati- 4 10 min Collectif > Accorde, en genre et en
cale et 'ortho- Avec I'enseignant nombre, I'adjectif qualificatif au
graphe lexicale nom auquel il se rapporte.
» Orthographie correctement des
mots courants.
ETUDE DE LA » ldentifie le verbe conjugué au
LANGUE présent de l'indicatif.
n Acquérir I'ortho- » ldentifie le verbe conjugué au
<_( graphe grammati- 5 5 min Individuel futur de l'indicatif.
LZ> cale En autonomie > ldentifie le verbe conjugué a
< I'imparfait de I'indicatif.
e > Identifie le verbe conjugué au
passé composé de I'indicatif.
ETUDE DE LA » ldentifie le verbe.
LANGUE .. » ldentifie le sujet.
Identifier les 6.1 10 min Erlvna(iijlttgggrilie > Identifie le complément d'objet.
constituants > ldentifie le complément circons-
d’une phrase tanciel.
simple -
. Individuel > Ident!f!e le nc?m. .
6.2 10 min En autonomie > ldentifie le déterminant.
> ldentifie I'adjectif.
NOMBRES ET
wn CALCULS » Calcule mentalement avec des
L | Caleuler avec des nombres entiers et des nombres
O | nombres entiers décimaux
~ | etdesnombres > Calcule en ligne avec des
<ZE décimaux 4 30 min Individuel nombres entiers
L » Estime l'ordre de grandeur de
E résultats de calculs
<ZE » Pose et calcule les 4 opérations
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+ SEQUENCE 4

Temps de passation envisagé :
Exercices de francais = 25 min
Exercices de mathématiques > 40 min

lisant des nombres
entiers et des
nombres décimaux

En autonomie

DOMAINE / MODALITE DE
SAVOIR EXERCICE DUREE PASSATION COMPETENCE ASSOCIEE
ETUDE DE LA » Identifie un préfixe com-
LANGUE .. mun.
Enrichir le lexique 7 5 min ELna%'Z;ggnite > Eonne le sens d'un pré-
ixe.
» Trouve l'intrus.
. Individuel » ldentifie deux familles de
2 8 5 min En autonomie mots.
5 » Trouve les intrus.
pzd
<
[ . .
- 9 10 min Ind|V|dueI' Trouve le synonyme.
En autonomie
10 5 min Ind|V|dueI' Trouve l'antonyme.
En autonomie
NOMBRES ET CAL- » Place un nombre décimal
CULS sur une droite graduée
Utiliser et représen- . Individuel > Range des décimaux en
ter les nombres déci- 3 10 min En autonomie ordre croissant
maux » Encadre chaque nombre
décimal par un entier con-
sécutif
GRANDEURS
«» | ET MESURES
% Comparer, estimer,
Q' | mesurer des gran- 6 ‘ Individuel » Calcule le périmétre d'une
= | deurs géométriques 15 min . figure
< En autonomie .
s | avec des nombres » Compare des aires
w entiers et des
,j_: nombres décimaux
<
> | "GRANDEURS
ET MESURES
Résoudre des pro-
Sleesr;fasr:r;glriueannzti- ~ 15 min Individuel Résout des problémes impli-

quant des grandeurs
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